优秀学子分享高考学习经验

# 注重基础知识 树立奋斗目标



优秀学子分享自己的学习经验。

本报记者 杨 光 摄

本报讯(记者 杨 光 实 习生 李 潘) 8月18日上 午,四名刚刚拿到清华、北 大录取通知书的学生到漯河 开源大未来购物中心一楼中 分享他们的学习心得。 这次活动吸引到大量家长和 孩子前来聆听。该活动由漯 河日报社、开源大未来购物 中心主办, 漯河高中协办, 漯河银基手机连锁友情赞助。

# 优秀学子畅谈学习经验

当天,在市区开源大未 来购物中心一楼中厅人头攒 动,座无虚席,不少家长带 着孩子纷纷来到这里,脸上 写满了期待。上午9点半钟, 漯河市"学子成才之路"高 考经验分享会正式开始, 漯 河高中的4名毕业生逐个登 场,他们是郑凯文、杨铮、 张艺璇和胡煜阳, 他们分别 被清华和北大录取。

郑凯文被清华大学录 郑凯文向大家介绍了自 己的心得体会。"一定要注重 基础知识,在高三开始会进 行复习,复习资料是很厚 的,但都是高一和高二的内 容,虽然这些基础知识我还 是比较牢固的,但在其他同 学忙着做模拟考试题的时 候, 我还是把以前的资料和 现在的资料都写了一遍,因

为我感觉这些基础的资料一 定不能忽视。这些习惯对我 以后的学习都起到了很好的 作用。"郑凯文说,最好要学 会培养学习兴趣, 现在网络 比较发达,有好些可以在网 上学习, 要经常查漏补缺, 但也要注意休息,这样才会 有效率。

今年18岁的张艺璇被北 京大学录取。

"对于处于不同阶段的 学生们来说,绝对优异的成 绩不是最重要的,从小就要 注重培养学习习惯,有以学 习为乐的态度才是至关重要 的, 让学习成为真正的兴 趣。小学要注重培养学习兴 趣,中学则是对学习态度的 不断修正强化,要让孩子心 中有目标,有理想的大学, 紧跟老师的步伐。除此之 外,还要注重综合素质的提 升,对于文科生来说, 好字非常重要,这会让你终 身受益。"张艺璇以文科生的 观点给在场的学子们提了意 见,要多读书,不限与课内 与课外,要广泛,要经常参 加体育锻炼,培养个人对学 习坚持和坚韧的态度。

## 观众踊跃 气氛热烈

四位学子们轮番登台介 绍,郑凯文的妈妈也讲了 对孩子的培养方法, 漯河 高中英语老师窦东立和数 学老师秦靖峰分别讲述了 这四名孩子的特点和如何 培养他们的过程。在现 家长和孩子们有的拿 着手机录像,有的用笔记 本记录,认真把这些经验 都记录下来。不少观众都 纷纷举手提问,想了解更 多学习方法,现场气氛非

2018年8月20日 星期一 责编:石 磊 邮箱: lhrbjx@163.com

"作为家长,要多与孩子沟通和交流,上了初中 的孩子都有自己的想法, 是叛逆期的时候,孩子都 有叛逆期,家长从小要跟 孩子说话算话,比如说带 他出去玩时,尽量不要让 孩子失望,如果真的有事 去不成, 要给孩子说明理 由让他理解原因。"郑凯文 的妈妈说,给孩子的承诺 尽量要实现,帮他们树立 正确的人生观、学习观。

窦东立认为,给孩子选 个好学校很重要,因 为大家都很优秀,有浓厚 的学习氛围,选择好的学 校,对孩子的前途是不可 限量的。"今年我们这个班 有6名同学考上了清华大学 和北京大学。

来自商桥高中二年级的 学生胡帅鹏说,今天不到 九点就赶过来了,感觉学 哥学姐们的讲解让他受益 匪浅。"虽然每个人的方法,自身条件都不同,但 让我从中学到了很多可以 尝试的学习方法, 我会按 照他们说的经验去实践。

"听了哥哥姐姐们的经 验分享,让我学到了很 多,我需要给自己制订一 个学习目标和明确的学习 计划,增强学习的动力和 自觉性。"漯河五高高二学 生冯颂告诉记者, 哥哥姐 姐们所说的经验,都已经 用本子记了下来,他们是 自己学习的榜样和动力。

# 🦳 成长必读

# 让孩子成为最好的自己

"我拿着试卷不敢去签 因为分数没到老爸的预 期;我知道少壮要努力,可为什么要和别人比……"近日, 一首原创歌曲《我只是个孩 子》引发关注。9岁男孩吴耀 杰将自己的压力写进歌词,唱 出了孩子们的心声, 也令不少 家长陷入沉思。

随着竞争压力增大, 为了 让孩子不输在起跑线上,家长 们不愿等,用各种兴趣班、补 习班将孩子的业余时间填得过 满。久而久之,家长们的攀 比,成了孩子们辛苦奔波的理 由;成人世界的期待与生存法 则,成了推动孩子疾行的动 力。于是,走着走着,我们突 然发现,已经忘记了尊重孩子 成长的规律与节奏, 让孩子真 的像个孩子,让童年真的称得 上童年。走着走着,我们突然 发现,已经忘记了尊重孩子生 命个体的独特性与唯一性,忘 记了教育的初衷不是为了满足 大人的成就感, 而应帮助每个 孩子成为最好的自己。

受教育者是有生命的个

体,有其自身成长的规律,在 每个阶段都会呈现不同的特 点。正因此,揠苗助长使不 得,填鸭抑或大水漫灌也使不 得。唯有以自由为土壤、以尊 重和爱为阳光,才能让每一个 生命个体健康生长。 "教育之 为教育,正是在于它是一种人格心灵的唤醒"。也只有遵循 儿童内在的发展秩序,才能在 潜移默化与润物无声中, 让心 灵更丰满、人格更完善、个性 更彰显。

据人民网



微信公众平台

# 教育监督热线

5673776 13303958277

- ◆政策信息 ◆教育视窗◆投诉建议
- ◆违规举报

# 润物细无声

记郾城区许洼小学教师刘爱丽

### □文/图 本报记者 李林润

从教27年,她一直担任班 主任, 在工作中, 关心爱护每 一位学生,不断提高自身修 养,时时处处为人师表。她就 是郾城区许洼小学教师刘爱丽。

# 细微之处见师爱

"我曾经读过于永正老师的 一篇文章,《假如时光倒退十几 年,再让我教一届小学生》,其 中'假如再教一年级,绝不让 孩子在课上尿裤子'这句话对 我触动很大。"说这些话时,刘 爱丽陷入了深深的回忆之中。 这几年她一直教小学低年级, 每学期开学时都把"这项工 作"纳入计划,提醒孩子每节 课下课先去厕所,然后再进行 课间活动。她还经常提醒学生 如果上课期间需要去卫生间, 一定举手给老师说。但学生尿 裤子, 甚至把大便拉到裤子上 的事情还是时有发生。虽然她 每次都及时给他们擦洗并给家 长打电话让送来干净的衣服换 上,但在孩子们中间这样的孩 子也常常成了同学们取笑的对 象。遇到这种情况,她都极力 保护孩子的隐私,引导全班孩 子正确看待问题, 让学生学会 换位思考。

## 与时俱进肯钻研

随着教材的不断变化,教 育理念不断更新,特别是这两 年小学低年级语文使用人教版 教材,又到部编本教材、统编 教材, 教学内容改变了一半, 教学目标也有了新要求。身为 级组长的刘爱丽,为适应新形 势,她积极参加课改培训,回 家把培训的课件在电脑上反复 播放,再组织级组的语文教师 共同研讨。从新旧教材内容、 要求的对比中确定合适的教学 方法。低年级学生自我控制力 较弱,课堂教学要对学生有足 够的吸引力。她精心制作课 件, 充分利用课程资源, 不断 变换教学方法,力求让自己的 课生动活泼。不断地钻研加



上她的亲和力, 学生都喜欢 上她的课。

# 潜心阅读促教学

"胸藏文墨虚若谷,腹有 诗书气自华。"这是刘爱丽的 座右铭。她喜欢文学书籍, 更喜欢阅读教育理论的著 于永正、窦桂梅、魏书 生是她心中的榜样, 他们的 著作她更是爱不释手。工作 之余夫妻俩都手不离书,她 的家庭先后荣获"漯河市书香之家"和全国"书香之 家"。许洼小学开展了"书香 书香校园、书香家 班级、 庭"的创建工作,刘爱丽还 积极引导学生阅读。低年级 孩子识字量少,每学期她先 给学生制订阅读计划, 先从 《千字文》《三字经》《弟子 规》开始,再到唐诗宋词 四书五经, 让学生每天坚持 背诵一二十个字, 在学生、 教师、家长共同参与下学生 日积月累,读书成了习惯。 在学校组织的书香班级展示 活动中,她班的学生在悠扬 的古典音乐伴奏下诵经典、 背古诗 、吟诵现代儿童诗, 还有积累的谚语、读书格言 等内容,既传承了经典文 化,又开启了智慧之源。

"教师的责任不仅仅是把 知识传授给学生,同时还要 教育学生成人、成才。"刘爱 丽是这样说的, 也是这样做 的,她在教育学生的过程 中, 总是把师爱润物细无声 地播撒到学生身上。